

位新同學表示萬分歡迎的意思！所以日本作表三打這一開學典禮，我首先要對各位新同學表示萬分歡迎的意思！
這幾年來，我對於夜間部的同學，特別感到敬佩！我們中國古時候有兩位先生，一位是晉朝的孫康，聰敏好學，家貧，燈無油，於冬月常映雪讀書。一位是南齊的一位江泌，夜間映月光讀書，月光斜，握書升屋；睡極墮地，則登屋再讀。今各位在夜間來讀書，必映雪、映月光讀書，但各位愛好讀書的精神，和兩位古人一樣，所以我十分敬佩。

其次，我想，夜間部同學，大多數年齡較大，（其中雖然也有年齡較小者，恐怕是少數），也許對於學問，比較荒疏，可是社會經驗，比較豐富，而對於學問的理解力，也比年青人強。所以用起功來，一定比日間部學生，效力大，而進步快。所以我特地當諸位入學之始，告訴諸位，千萬要自信堅強，鼓起勇氣，而積極努力。所可得很大，各得各自的成功，至少不會比日間部差。總之：求得真實學問，將來好，都是自動的愛好學問的青年，希望入學以後，加倍用功。最後，祝諸位愉快進步！

夜間部開學典禮
郭代院長致詞

專科部開學典禮 郭代院長致詞

一開學典禮，由本人代表主持，並對諸位講幾句話。
第一、各位是專修科的學生，各人都有了專業的目標，例如護理助產專修科同學，你們已經決定要專心研究護理助產方面的學理與技能，準備一生做護理助產的事業；醫事技術專修科同學，是在專門學習醫事技術方面的學理與技能，也就準備一生做醫事技術方面的職業。那就應該專心一意的努力學習，千萬不要三心兩意，猶豫不定，馬馬虎虎，毫不在乎。要曉得你們今後在校讀書，雖然要過長長的五年，可是很快就會過去。千萬不要以五年時間還長，不妨慢慢的來，想到一轉瞬間，馬上就是四年級、五年級，到那時懊悔就來不及了。這是第一點我要提醒各位，請首先要注意的一件事。

第二、各位剛在初中畢業，一切學問的根基，尚未完成。今後的五年，尤其是頭一二年，要特別注意共同必修科。例如國文、英文、數理等。國文要做到文筆通順，英文要做到能閱讀英文書本，同時，數理的根基，也得打好。這樣，你們纔可以進一步做專門研究的工作；同時，也可以很順利的應付將來的事業。至於有關護理助產，以及醫事技術方面應該如何注意，你們的科主任會詳細告訴你們，我在此不多講了。最後，祝各立渝步！

。那未再二十年，不又要增加一倍麼？當然藥舖子製藥廠，也得增加一倍，何況尤其是他們那種反科學，反時代的做法，醫藥方面，一定落後的更厲害。我想，我們收復大陸後，這不是很快的將來的事情，而是擺在面前，急須準備的問題。各位在目前所應注意的一個重要問題，也許立刻就要擔負起這一重大任務了，這是各位在目前所應注意的一個重要問題。

第二點，再從製藥研究方面看來，問題更是不小。我們試一巡視各藥鋪子櫈窗上所陳列的藥品，有多少是中國自製的？各大小報紙上的藥品廣告，而對於藥理研究，還最重視中藥的製造嗎？！可見我們自己對於我民族祖先所遺留給我們的寶貝，中藥，不更應該重視，研究與製造嗎？！

這兩點，可以看得出我們對於藥物的研究，不够精深，對於藥物的推廣，也不夠努力。這點，就落在諸位頭上。希望諸位要擴大眼光，開拓心胸，在做學研究用功，將來出到社會，纔能有真實的貢獻。

今天是各位夜間部新同學正式入學的第一天，本人代表本學院董事會全體，向各位表示十二萬分的歡迎！同時，對諸位講幾句話。

首先我想告訴諸位的，就是本學院爲什麼夜間部只辦藥學系而不辦醫科的原因，當然，因爲醫科修業年限太長，研究內容，過於精深，非一般社會青年所能在家會青年人作之餘研究得好的，固然是原因之一；可是藥學系的開辦，不但適合於一般社會青年所能在本學院時，可以應用工作餘暇，從事研究，而且還有其更重要的因由，各位於初進本學院時，首先要應用該瞭解的。

第一點，在藥業人員的需要數量上來看，

今天很難得，各位新同學，也就是本學院第四屆護理助產專修科，第二屆醫事技術專修科的新生，第一天正式入學，本人特地代表本學院董事會來歡迎你們，同時，對各位講幾句話。

各位從今天入學日起，將有五年的長時間，在本學院專門從事於護理助產、醫事技術的學習。這護理助產，醫事技術，對於醫治病人的，與醫生的診斷，同樣重要。在古時候，這部門的工作，差不多都是醫生兼做的。近世科學進步，一切要力求分工合作，所以纔分開來成為單獨部門，這樣，才能更能够發揮雙方的功能，一切要

造福病人。所以各位今後要重視自己所選定的學科，一心一意地好好學習，要立志將來做一個好護士，好助產士，好醫事技術人員，這是第一點。

其次，人生本應以服務爲目的的，護理、助產及醫技工作，尤其富有服務的意義，應該發揮服務的精神，因爲護理、助產與醫事技術工作，對於病人，關係非常密切，影響也很大。所以做一個護理、助產及醫事技術工作人員，不但對於學理與技術，要好好用功，而且對於言語態度，也要有特別修養，要處處表示謙和、仁慈與體貼，甚至要能忍受病人的煩怨，要儘量同情病人；總結起來講，要做到非常誠懇與樸實纔能得病人的誠意信任、合作與愛戴。所以本學院特別以「誠樸」二字，作爲「校訓」，意思是希望各位在校時要儘量修養「誠樸」功夫，養成「誠樸」的品性。諸位要知道，這「誠樸」二個字，不是一下子想到、說到，就能做到的，一定要細心注意研究，慢慢鍛鍊實踐，纔能成功的。所以本人特地在今天諸位第一天入學的時候，提出我們的校訓，希望各位從今天起要立刻下定決心，盡力研究實踐，將來纔會成功。最後祝各位健康快樂！

第一、各位是專修科的學生，各人都有了專業的目標，例如護理助產專修科同學，你們已經決定要專心研究護理助產方面的學理與技能，準備一生做護理助產的事業；醫事技術專修科同學，是在專門學習醫事技術方面的學理與技能，也就準備一生做醫事技術方面的職業。那就應該專心一意的努力學習，千萬不要三心兩意，猶豫不定，馬馬虎虎，毫不在乎。要曉得你們今後在校讀書，雖然要過長長的五年，可是很快就會過去。千萬不要以五年時間還長，不妨慢慢的來，想到一轉瞬間，馬上就是四年級、五年級，到那時懊悔就來不及了。這是第一點我要提醒各位，請首先要注意的一件事。

第二、各位剛在初中畢業，一切學問的根基，尚未完成。今後的五年，尤其是頭一二年，要特別注意共同必修科。例如國文、英文、數理等。國文要做到文筆通順，英文要做到能閱讀英文書本，同時，數理的根基，也得打好。這樣，你們纔可以進一步做專門研究的工作；同時，也可以很順利的應付將來的事業。

至於有關護理助產，以及醫事技術方面應該如何注意，你們的科主任會詳細告訴你們，我在此不多講了。最後，祝各位愉快，進步！

本學院第三次慰靈祭

高興。今天本學院舉行第三屆慰靈祭，承蒙各位來賓、師長蒞臨參加，我感覺到非常興。本學年自創辦迄今已滿六半。叨時，由於缺乏人手可共學生主持，只得由

臺大醫學院和國防醫學院借去。其後，我們自己慢慢設法儲備屍體，到了現在，可以說除臺大之外，以我們所擁有的為最多。關於這一點，我要深深的感謝臺大、國防醫學院以及其他各有關單位在過去以至現在所給予我們繼續不斷的援助，和本學院各位教職員先生們的共同努力，使得我們獲致今天這樣的成績。截至目前，本學院所進行的系統解剖計有四〇體、病理解剖四一體、新生兒或小孩一〇體。在數量上，每年都有增加，這是一個好現象。

關於解剖的意義，我每年都在慰靈祭席上講過，相信各位同學都能充分瞭解。系統解剖是現代醫學最 *elemental* 最基礎的一門科目，如果沒有解剖學，就沒有生理學、生化學、臨床醫學等等。因此，解剖學可以說是臨床醫學的開始。好比我們研究汽車：在瞭解汽車開動時的活動狀態之前，必須先明白汽車靜止時各部門機器的名稱和功能，這是很明顯的事情。病理解剖對於臨床診斷，尤具有重大的意義。一個臨床醫生，在門診時所作的初步診斷，往往需要再由病理解剖方法加以檢查、化驗後，始能作最後判定。又如在進行開刀手術時，肉眼所見到的也不一定很準確，需要進一步作病理解剖纔能得到最後、最可靠的結果。從而，臨床診斷不對的地方，我們可以利用病理解剖來補救，並藉此檢討那一點是對的，那一點是不對的。唯有這樣，臨床醫學纔能够不斷的進步發展。所以，一個國家的醫學進步與否，可以由其病理解剖的數量之多寡來衡量，這是非常重要的事情。本學院舉辦 C.P.C.，也就是基於上述理由。我們的 C.P.C. 已有二年歷史，過去是一點本學院病理學科陳定堯教授、黃德修副教授主持，而由臺大醫學院提供材料。但是，現在我們已經可以用自己所有的材料來獨力舉辦，這是非常好的現象。關於這一點，我要深深地感謝省立臺北醫院和市立醫院的各位先生；因為他們曾經給予本學院莫大的幫助，使得我們的工作能夠順利推行。

由徐院長主祭 醫界人士應邀參加 本學院第三次慰靈祭，於十一月廿一日下午三時在第一大廳舉行

本學院第三次慰靈祭，於十一月廿二日下午三時，在第十五教室舉行。在祭禮前，先請松山寺和尚，在靈前誦經，以資超度。到外賓有臺大醫學院院長魏明聰教授暨臺北市立醫院代表黃玉贊先生等及本學院師生三百餘人，由徐院長主祭。祭畢，院長即席致詞，評述解剖在醫學上之貢獻。繼由彭教授致詞，祭禮始告結。

我國醫學具有五千年光榮的歷史和寶貴學術的、推想的理論，而沒有科學上的證據。這是因為過去中國受了佛教的影響，把人體看為非常重要，所以人在死後，遺體都要依照老方法鄭重處理。在西洋方面，十八世紀以後，由於宗教束縛放寬，人的遺體可以自由處理，因此，病理解剖的例子也漸漸增多。在十八世紀以前；偶而也會由國王特准以死刑囚來供醫學解剖。至於一般解剖，則以動物——猿、狗之類，來代替人體，以後纔慢慢地採用人體。他們的宗教，認為只要對人類疾病的減除有利益、有貢獻，施行人體解剖是值得的、應該的觀念。這種宗教觀念的改變，引起了民衆的觀念。

材料來獨力舉辦，這是非常好的現象。關院和市立醫院的各位先生；因為他們曾經工作能够順利推行。

展之路，很多有名的解剖學家、生理學家，相繼出現，這就是現代解剖學的黎明。反觀我們中國，時至今日，各家的科學已經發展到可以送人到太空去，而我們的傳統保守觀念仍未能改變過來，實在是一件令人痛心的事情。目前在臺大醫學院，好像有一項默契，就是由教授們率先示範，立誓在死後以遺體供給學生解剖研究。這事已引起了社會大眾的良好反應，近年來解剖病例漸漸增多。不過，跟外國比較起來，我們仍嫌太少。這一點，我們需要繼續努力，一方面要提高醫學水準，以博取社會人士的信心；一方面要利用文字宣傳，來增進社會公眾的瞭解。

最後，我想跟各位同學講一下關於學習解剖應有的態度問題。在歐美各國，對於屍體處理問題，目前還是常常引起各方面的爭論（雖然情形並不嚴重）。關於醫學家到底有沒有權利來解剖人體？甚至人類有無權利殺死狗、猴子、白鼠等動物來作醫學實驗？這些疑問不僅是宗教界人士素所重視，連醫學界人士也一直在爭執不休。這種對於「生命」的畏敬之念，在醫學家之中要以最近逝世的施懷哲博士（Albert Schweizer）最為激烈，他在非洲大陸行醫濟世，平生連一隻蚊子或蒼蠅都不敢打死。他的思想雖然是太極端了一點，但也有真理的一面。本來人類確實是無權毀滅任何動物的生命的，但如果從人類全體的福利着想，祇要對醫治疾病有貢獻的話，我們就有權利來進行解剖——這是我們的信念。因此，各位同學在作人體解剖時，應該抱着嚴肅、虔誠的態度，好好地努力研究，以期將來對人類社會有所貢獻。這是今天我要特別提醒各位同學注意的一件事。



本學院每月大事記

；這一點，我們需要繼續努力，一方面要提高醫學水準，以博取社會人士的信心；一方面要利用文字宣傳，來增進社會公眾的瞭解。

最後，我想跟各位同學講一下關於學習解剖應有的態度問題。在歐美各國，對於屍體處理問題，目前還是常常引起各方面的爭論（雖然情形並不嚴重）。關於醫學家到底有沒有權利來解剖人體？甚至人類有無權利殺死狗、猴子、白鼠等動物來作醫學實驗？這些疑問不僅是宗教界人士素所重視，連醫學界人士也一直在爭執不休。這種對於「生命」的敬畏之念，在醫學家之中要以最近逝世的施懷哲（Albert Schweizer）博士最為激烈，他在非洲大陸行醫濟世，平生連一隻蚊子或蒼蠅都不敢打死。他的思想雖然是太極端了一點，但也有真理的一面。本來人類確實是無權毀滅任何動物的生命的，但如果從人類全體的福利着想，祇要對醫治疾病有貢獻的話，我們就有權利來進行解剖——這是我們的信念。因此，各位同學在作人體解剖時，應該抱着嚴肅、虔誠的態度，好好地努力研究，以期將來對人類社會有所貢獻。這是今天我要特別提醒各位同學注意的一件事。

十一月三日 徐院長出席東京國際癌學會事畢，於本日返校。上課開始，補考
完畢。一年級新生上課。
一年級新生上課。
早晨七時四十分，本學院學生首次舉行朝會，徐院長親自主持。
今晨七時四十分，本學院學生首次舉行朝會，徐院長親自主持。
退選課程開始。
選課程截止。
本月十九日 韓訓導主任翁士計主任赴新竹國立清華大學參加全國大專院校訓導會報。
本月廿一日 自然杯壘球晉級賽，開始報名。
本月廿二日 總會報。自然杯壘球晉級賽開始舉行分組淘汰賽。
本月廿四日 醫事技術專修科於本日下午七時在學生餐廳舉行迎新晚會。
本月廿七日 本學院橄欖球班際賽開始舉行淘汰賽。
本月廿八日 本學院午二時牙醫學系口腔醫學會在學生餐廳舉行迎新會。
本學期足球賽，於本日開始比賽。總務處保管組主任方義雄
部教務組長兼職獲准，院長另聘陳添居先生任夜間
部教務組組長。

